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Există credinţa, printre ţăranii din Munţii Apuseni şi nu numai, că pe 
bobul de grâu, se află chipul MÂNTUITORULUI ISUS. De aici, cultul pâinii şi 
grâului, credinţa că, grâul şi pâinea sunt prin ele însăşi sfinte şi-i păcat să fie 
călcate în picioare. Nu există momente din viaţa omului, la care într-un fel sau 
altul, să nu fie aduse cele două elemente (grâul şi pâinea), numite sacre. 

Aşa se face, că omului, înainte de a se naşte chiar, i se asociază boabele 
de grâu, socotite cum spuneam, entităţi sfinte. Astfel că, viitoarea mamă, va 
pune într-un vas cu pământ, o mână de boabe de grâu, apoi le va uda cu apă, cu 
mare grijă, până când ele vor încolţi. Dacă vor încolţi cu soţ, înseamnă că, noul 
născut, va fi fecior. Când tânărul prunc vine pe lume, acestuia i se asociază 
pâinea şi grâul. În prima băiţă se pune, pe lângă o rămurică de busuioc, care 
simbolizează curăţenia sufletească şi trupească, câteva boabe de grâu, pentru ca 
noul născut să fie bogat şi o rămurică de brad, ca tânărul prunc, să trăiască mult. 
În timp ce i se face băiţă, în cuptorul de pâine i se va coace micuţului prunc, un 
coc de pâine, în miezul căruia, ursitoarele pretind că descifrează viaţa celui 
căruia îi este consacrat. 

Legenda spune că, la naşterea lui HOREA, ursitoarele, văzând cocul de 
pâine al micuţului prunc, au înţeles că va fi un bărbat mare şi puternic şi încă de 
atunci i s-a spus URSU. Au mai văzut, că va cânta frumos şi de aceea I-au 
numit HOREA. De asemenea, au observat în miezul de pâine, un picur de 
sânge, înţelegând din acesta, că va muri, într-o mare vărsare de sânge. 

GRÂUL este folosit şi sub formă de CRUPĂ, adică spălat bine, bătut în 
duba cu cuie şi apoi fiert, obicei din ziua de SFÂNTUL TOADER. De 
asemenea, se foloseşte şi sub formă de COLIVĂ, simbolizând sărbătorirea 
celor trecuţi la cele veşnice, obiceiul fiind diferit, de la o localitate la alta. 

Toate vârstele omului, sunt însoţite de grâu şi pâine. Sărbătorile 

CRĂCIUNULUI, sunt o elocventă dovadă, în acest sens. Bizăreii sau bizăruşii, 
cum li se mai spune, vin la casa gospodarilor, aducând cu ei aşa zisa bizăruşă 
(bizăruşa, este confecţionată de regulă dintr-un baston. de salcie, care după ce 
este curăţat de coajă, este lăsat să îngheţe, după care cu mezdreala, prin presare, 
se fac floricele sub formă de şuviţe, din lemn). Intrând în casă, ei spun: „A 
venit AJUNUL lui CRĂCIUN, cu un ceas bun şi cu zile multe şi bune". După 
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intrarea în casă, gospodina şi ceilalţi ai casei, îi primesc cu bucurie pe copilaşi, 
dându-le colăcei, mere, nuci şi prăjituri, apoi gospodina sau o fată a acesteia, 
rupe şuviţe din bizărea şi le pune la icoană, pentru ca oile să fete multe miele. 
Dacă în casă există o fată mare, atunci şuviţele din bizărea, se pun la oglindă, 
pentru ca în anul ce va veni, să vină cât mai mulţi peţitori. Se ştie că băieţeilor 
li se dau colăcei în formă de cerc, iar fetelor colăcei având formă de măr, 
respectiv pup, cum i se mai spune. Forma colăceilor, simbolizează pământul, 
pentru fete şi cerul, pentru băieţi. Adică cerul şi pământul, să purceadă la 
dragoste. Astfel apa cerului, să fertilizeze pământul şi aşa, seminţele să 

încolţească, iar rodul pământului să sporească. 
NUNTA, principalul moment al vieţii, aşteptat cu emoţie şi bucurie, de 

fiecare dintre noi, este de asemenea însoţită de grâu şi pâine, aceste entităţi 

sfinte, ce însoţesc viaţa noastră. Astfel că, în faţa altarului, preotul le dă 

tinerilor, pâine înmuiată în miere, un semn de binecuvântare a nobilului fapt, 
acela de a-şi împreuna destinele, cei doi tineri. La întoarcerea de la biserică, 
mirii împreună cu nuntaşii, sunt stropiţi cu „piana"(piana este confecţionată din 
spice de grâu, în formă de cruce, la secerişul grâului şi este păstrată cu sfinţenie 
lângă o icoană, considerându-se că astfel, rodul pământului va fi bogat). De 
asemenea, peste nuntaşi se aruncă cu boabe de grâu, aceasta, tot cu gândul la 
prosperitatea tinerei familii şi a rodului pământului. 

În unele sate din Munţii Apuseni, aparţinătoare Comunei Mogoş Ponor şi 
Râmeţ, se mai obişnueşte şi azi, înălţarea în curtea unde are loc nunta, a 
Armindenului de nuntă (Armindenul de nuntă fiind un brad adus din pădure, de 
către prietenii mirelui sau a miresei, este curăţat de coajă şi crengi, aproape în 
întregime, lăsându-se doar în vârf, câteva crengi de cetină). In vârful 
Armindenului, se pune o sticlă cu vinars şi un colac de pâine, sub formă de 
cerc. După ce nuntaşii sunt primiţi în curtea unde are loc nunta, după obiceiul 
dat, adică stropiţi cu apă sfinţită şi boabe de grâu, feciorii din sat îşi încearcă 
puterile, încercând să escaladeze Armindenul, să dea jos sticla cu băutură şi 

colacul de pâine. Cel care reuşeşte această performanţă, este considerat vrednic 
de însurat. Este aplaudat de participanţi şi lăudat de tinerele fete. Uneori, pentru 
ca veselia să fie mult mai mare, se unge armindenul cu seu, pentru a împiedica 
urcarea, sau se pune cenuşă într-o pungă, pe care, băiatul care escaladează 
armindenul, trebuie să o ia şi s-o coboare, dar în momentul când ajunge la ea şi 
pune mâna pe ea, îi cade cenuşa în cap, deoarece punga se găureşte puţin, în 
momentul când se pune în vârful bradului. 

PÂINEA, este adusă la biserică pentru sfinţire, sub formă de 
PRESCURĂ sau PARA ST AS, Pe prescură, se imprima amprenta 
PRISTORNICULUI. După sfinţire, PRESCURA, se mănâncă de participanţii la 
procesiune, cu multă grijă, pentru ca să nu cadă jos nici o fărâmă, acesta fiind 
socotit un păcat. PARASTASUL, după cum se ştie, se dă şi se sfinţeşte de 
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regulă, în memoria celor dispăruţi. Conform datinilor întregului mediu în care 
omul îşi desfăşoară activitatea, este sacru. 

Se spune că „omul sfinţeşte locul", prin aceasta înţelegându-se faptul că, 
prin activitatea sa, omul adaugă locului respectiv, mediului în care trăieşte, 
sacralitatea. De la sfinţirea casei, a lucrurilor din gospodărie, a vitelor din 
gospodărie, a culturilor, a holdelor, până la lucruri ce aparţin comunităţii 

(satului) cum ar fi: poduri peste ape, drumuri, biserici etc., totul este sfinţit, prin 
participarea întregii comunităţi. Există astfel anumite zile, sărbători de peste an, 
în care se face ieşirea între holde şi ieşirea între vite. Aceste zile, diferă de la o 
localitate la alta, începând cu a treia zi de RUSALII, SFÂNTUL PETRU ŞI 
PAVEL, SFÂNTUL ILIE etc. Cu această ocazie, au loc şi alte obiceiuri 
folclorice, se gătesc diferite mâncăruri tradiţionale şi se face horă. 

În ziua BOBOTEZEI, există obiceiul în MUNŢII APUSENI, ca 
„Crucioii", să fie aşteptaţi în casă cu un blid cu grâu, în care este introdusă o 
lumânare aprinsă, iar preotul sfinţeşte grâul şi lasă apă sfinţită într-un vas, apă 
ce este folosită la diferite evenimente, ce au loc în gospodărie, cum ar fi: ieşirea 
la arat, ieşirea la păşunat, ieşirea la secerat, sau sfinţirea unor vase care au fost 
spurcate de şoareci, şobolani sau alte gângănii. Este ştiut faptul că APA 
SFINŢITĂ, nu se strică niciodată. 

CHRISTIAN CULTURAL TRADITIONS, IN THE DEADS' 
MATERIAL AND SPIRITUAL LIFE 
(Summary) 

The ethnography work made on this occasion puts in relationship various 
customs, linked to certain feasts or to important moments in man's life, with the 
symbolical and sacred presence of wheat and bread. Speaking about the wheat 
and bread's symbolization in different contexts, are updated customs from an 
area in which many of the traditional cultural values are still present: the 
villages in Ţara Moţilor. 

The information found in this work show the place taken by wheat and 
bread în Romanian tradition, and the way in which certain values are still 
present in the contemporary society man's mentality. 
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